
Το νέο Ενιαίο Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας (Unitary Patent): Τα βασικά 

σημεία του νομοθετικού πλαισίου 

Βάσει του ισχύοντος συστήματος χορήγησης Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας, μία 
εφεύρεση μπορεί να κατοχυρωθεί στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
είτε μέσω της εθνικής οδού (π.χ. κατάθεση στον Οργανισμό Βιομηχανικής 
Ιδιοκτησίας της χώρας μας, αίτησης για την απόκτηση διπλώματος 
ευρεσιτεχνίας), είτε μέσω της απόκτησης Ευρωπαϊκού Διπλώματος 
Ευρεσιτεχνίας.  

Το Ευρωπαϊκό Γραφείο Ευρεσιτεχνιών εξετάζει τις αιτήσεις για τις 
Ευρωπαϊκές "πατέντες"  με συγκεντρωτικό τρόπο και έτσι ο εκάστοτε 
εφευρέτης μειώνει το κόστος από τις παράλληλες διαδικασίες ενώ ταυτόχρονα 
εξασφαλίζει υψηλή ποιότητα στο χορηγηθέν δίπλωμα.  

Παρ' όλα αυτά, τα Ευρωπαϊκά Διπλώματα πρέπει να επικυρωθούν και να 
ανανεώνονται σε κάθε κράτος μέλος ξεχωριστά, δηλαδή οπουδήποτε θέλει ο 
εφευρέτης να ισχύουν.  Εξ αποτελέσματος λοιπόν, το σύστημα μπορεί να γίνει 
σύνθετο και ιδιαίτερα κοστοβόρο στη πράξη. Τα συγκεκριμένα και αρκετά 
άλλα προβλήματα έρχεται να λύση η νέα "Ενιαία Πατέντα". 

1.Τι σημαίνει Ενιαίο Ευρωπαικό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας; 

Η νέα Ενιαία Ευρωπαϊκή "πατέντα" θα βασίζεται σε μία ήδη χορηγηθείσα 

Ευρωπαϊκή "πατέντα" σύμφωνα με τη διαδικασία και τους κανόνες της 

Σύμβασης για τη Χορήγηση Ευρωπαϊκών Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας. 

(European Patent Convention).  

Μετά τη χορήγηση του Ευρωπαϊκού Διπλώματος, ο αιτών μπορεί να ζητήσει 

την ενιαία εφαρμογή του διπλώματος του για τα 26 κράτη μέλη που 

συμμετέχουν στην Σύμβαση. Το νέο σύστημα δεν θα αντικαταστήσει τις ήδη 

υπάρχουσες διαδικασίες των Ευρωπαϊκών Διπλωμάτων, αλλά θα αποτελεί 

μία επιπλέον επιλογή μαζί με τα εθνικά διπλώματα και την ήδη υπάρχουσα 

ευρωπαϊκή οδό.  

Αντί ο κάτοχος του διπλώματος να πρέπει να επικυρώνει την "πατέντα" του σε 

διάφορες χώρες, θα μπορεί να καταθέτει την αίτηση για την "ενιαία ισχύ" του 

διπλώματός του και να λάβει -μέσω μιας συνοπτικής διαδικασίας που 

αναλαμβάνει πλήρως το Ευρωπαϊκό Γραφείο Ευρεσιτεχνιών- ένα Ενιαίο 

Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας για τα 26 Κράτη-Μέλη. Το αίτημα αυτό δεν θα έχει 

κανένα κόστος.   

 

2.Τι ακριβώς ψηφίσθηκε; 

Το πλαίσιο αποτελείται από δύο Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς: 



-Τον Κανονισμό 1257/2012 (OJ EPO 2013, 111) που εγκαθιδρύει το  

"Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας με ενιαία ισχύ" δηλαδή την Ευρωπαϊκή 

πατέντα.  " 

-Τον Κανονισμό 1260/2012 (OJ EPO 2013, 132) που καθορίζει τις διαδικασίες 

για την μετάφραση του πρώτου Κανονισμού.  

 

3.Για ποια ακριβώς Ευρωπαϊκά Διπλώματα μπορώ να ζητήσω την 
εφαρμογή του Ενιαίου Διπλώματος; 

 Ένα Ενιαίο Δίπλωμα μπορεί να ζητηθεί για οποιοδήποτε Ευρωπαϊκό 
Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας χορηγείται μετά την εφαρμογή των ως άνω 
Κανονισμών. Αυτοί οι Κανονισμοί θα εφαρμοσθούν από την ημερομηνία που 
θα αρχίσει να ισχύει η νέα Σύμβαση για το Ενιαίο Δικαστήριο. Το Ευρωπαϊκό 
Γραφείο θα την ανακοινώσει στην ιστοσελίδα του.  

 

4.Από πότε ακριβώς θα ισχύσει το νέο σύστημα? 

Τα Κράτη- Μέλη που συμμετέχουν στο νέο σύστημα στην παρούσα φάση 
εργάζονται ώστε η νέα αυτή οδός να μπορεί να είναι διαθέσιμη για τους 
αιτούντες στις αρχές του 2018. Οι Κανονισμοί τέθηκαν σε ισχύ στις 
20/01/2013, αλλά θα αρχίσουν να εφαρμόζονται μόνο όταν αρχίσει να 
εφαρμόζεται και η Σύμβαση για το Ενιαίο Δικαστήριο (που θα δούμε 
κατωτέρω), δηλαδή από την πρώτη μέρα του τέταρτου μήνα που ακολουθεί 
την κατάθεση της 13ης δόσης που απαιτείται για την επικύρωση από κάθε 
κράτος μέλος.  

5.Η Ελλάδα έχει επικυρώσει τους νέους Κανονισμούς; 

Η Ελλάδα τη Σύμβαση για τη δημιουργία του Ενιαίου Δικαστηρίου 
Ευρεσιτεχνιών (Unified Patent Court)  στις 19/02/2013 αλλά η διαδικασία 
επικύρωσης δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμα. Επομένως, δεδομένου ότι πρέπει 
να ολοκληρωθούν οι πιο πάνω διαδικασίες για το Ενιαίο Δικαστήριο, η 
Ελλάδα τυπικά δεν θεωρείται μέλος.  

6.Τι θα πληρώνει ο αιτών; 

Ένα σημαντικό στοιχείο του νέου συστήματος είναι ότι τα τέλη ανανέωσης για 

τα Ενιαία Διπλώματα θα πληρώνονται στο Ευρωπαϊκό Γραφείο και όχι σε 

κάθε χώρα ξεχωριστά, γεγονός ιδιαίτερα  θετικό από άποψη ταχύτητας, 

ασφάλειας και κόστους για τον κάτοχο.  Το γενικό κόστος- όπως τουλάχιστον 

εκτιμάται σήμερα- θεωρείται σχετικά χαμηλό και ανέρχεται σε λιγότερα από 

5000 ευρώ για 10 έτη ισχύος σε όλα τα Κράτη Μέλη.  

7.Ποιο Δικαστήριο θα είναι αρμόδιο για την εξέταση των σχετικών 

θεμάτων; 

http://archive.epo.org/epo/pubs/oj013/02_13/02_1113.pdf
http://archive.epo.org/epo/pubs/oj013/02_13/02_1323.pdf


Τον Φεβρουάριο του 2014,  25 Κράτη-Μέλη, δηλαδή όλα εκτός από την 

Ισπανία, την Πολωνία και την Κροατία, υπέγραψαν την Σύμβαση για το Ενιαίο 

Δικαστήριο Ευρεσιτεχνιών (UPC). 

 Το Δικαστήριο αυτό είναι ο τρίτος πυλώνας  του Ενιαίου Συστήματος 

Ευρεσιτεχνιών (Unitary Patent Package) Αποτελεί ένα κοινό Δικαστήριο για 

όλα τα Κράτη Μέλη που συμμετέχουν στην Σύμβαση, οπότε και γίνεται πλέον 

μέρος και του εκάστοτε εθνικού δικαστηριακού κορμού. Έχει αποκλειστική 

αρμοδιότητα σχετικά με τα Ενιαία Διπλώματα αλλά και για τα κλασσικά 

Ευρωπαϊκά Διπλώματα που επικυρώνονται στα κράτη αυτά. Το νέο σύστημα 

στοχεύει στην αποφυγή υψηλών δικαστικών εξόδων και πολύπλοκων 

διαδικασιών που αναπόφευκτα θα είχε να αντιμετωπίσει ο αιτών λόγω 

διαφορών στις έννομες τάξεις των Κρατών- Μελών. Οι εξειδικευμένοι στις 

ευρεσιτεχνίες δικαστές θα εξασφαλίζουν ενιαία νομολογία και υψηλή ασφάλεια 

στις αποφάσεις.  

Με μία συνολική ματιά, το νέο Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας και το 

Ενιαίο Δικαστήριο Ευρεσιτεχνιών θα αποτελέσουν- υπό την προϋπόθεση 

φυσικά της ομαλής εφαρμογής τους- άλλο ένα κομμάτι της ευρωπαϊκής 

έννομης τάξης που θα ενδυναμώσει και θα καλύψει τα κενά του ήδη 

υπάρχοντος συγκεντρωτικού συστήματος Ευρωπαϊκής Ευρεσιτεχνίας. Θα 

αποτελεί άλλη μία ελκυστική επιλογή για τον εφευρέτη που θέλει να αποφύγει 

τις πολύπλοκες διαδικασίες και να παραμένει σίγουρος για την ισότιμη ισχύ 

του Διπλώματός του σε όλα τα Κράτη Μέλη.  


